

女厕蹲位太少，方便一下得憋着排20分钟队

为解决女性如厕难，男女公厕蹲位比例拟改为2:3

本报记者 赵伟 殷亚楠 实习生 韩静静 郭金凤

◎促销打折购物爽，如厕只能憋着排队

“三八”妇女节这天，不少商家搞起了“妇女节”促销活动。当人群集中时，公共设施将承受比日常更为严峻的考验。网上曾爆出一些城市出现“女士占领男厕”的新闻，济南的女士如厕情况如何？如何在厕所设置时更加人性化、更关爱女性？8日，记者联合“百姓城管”一起，对街道及商场公厕进行了调查。

厕，可两边都有人排队。

“今天商场人特别多，上厕所所等了一刻钟了。”8日15点半左右，在泉城广场银座购物中心女装区的一个洗手间女厕门外排队的马女士感叹。此时，在她前面的人用手机打电话说：“你去找其他地方的洗手间吧，这边排了五六个人呢。”

马女士所在的队伍旁，男厕前并没有排队，人随进随出。

此时，银广里人头攒动，让人有置身庙会大集的感觉。离该洗手间西侧很近的另一处洗手间，隔壁的男厕只有四个蹲位，但是由于厕所蹲位较少，女厕每天都会时不时地排队，外加几个小便池。”今天商场搞

活动，不但女厕要排队，也把我们给忙坏了。”这位大姐感叹，15点交班后，她忙得一个多小时连口水也没喝呢。

8日当天，由于经四路万达广场、泉城路恒隆广场和银座购物中心、银座商城等各个商场几乎都有“妇女节”促销活动，“厕所设置本来就很照顾女顾客了”，无奈逛商场的女性太多。这个洗手间是商场中规模最大的，女厕共有15个蹲位，而隔壁的男厕只有四个蹲位，但是由于厕所蹲位较少，女厕每天都会时不时地排队，外加几个小便池。”今天商场搞

“本来逛商场的女顾客就多，商场里专柜销售人员也是女的多”，像“三八”这样的节日女厕等候时间更长，有的洗手间要等十几分钟。

随后，记者又来到万达和恒隆，转了几个楼层的洗手间，男女厕所口都没发现排队现象。在恒隆三楼打扫洗手间的一位保洁员说，因为该商场的洗手间很大，蹲位很多，从来没有出现过排队上厕所的现象。一个女洗手间就有30个左右的蹲位，而且一层不止一个洗手间。

◎蹲位少，上趟厕所要等20多分钟

“女厕所蹲位太少，现在上个厕所感觉都有点难！”8日，“百姓城管”实地查看了街道边的公厕，他们也都感受到了女性如厕有点难的问题。

8日上午9点，在八一立交桥南的公厕，包括残疾人专用蹲位在内男女蹲位各有五个，虽然已过了上班高峰期，厕所内没有出现排队等候的情况，上厕所的人还是络绎不绝，女厕所在10分钟内没有出现闲置的情况。

“早上8点到9点，下午1点左右，这两个时间段的人最

多，像赶庙会似的。尤其是女厕所，有时候队伍都排到门外。”公厕负责人施金秀说。

“这个厕所在英雄山路上，附近公厕很少，从早上5点开门到晚上11点半，上厕所的人就几乎没有断过，一天得有一两千人吧。”另一位负责人李德江说，夏天来使用厕所的人更多，女性排队如厕的情况也会经常出现。

在鞍山北口公厕，连残疾人蹲位在内的女厕共有五个蹲位，由于其靠近英雄山，情况也比较特殊。“好多人去英雄山晨练都会到这里上厕所，早上

九点之前人特别多，而这些人里老年人占很大一部分。老年人行动缓慢，也导致了女厕排队的人很多。”公厕负责人韩金利和姜立华说。另外，两位负责人也称，去英雄山玩的人比较多，尤其是周末，上厕所的人数一天能到两三千人。

在玉函路、经三路等公厕，“百姓城管”同样了解到，在某些时段，这些厕所也会出现女士排队如厕的情况。记者了解到，这些公厕女蹲位基本按1:1设计，女厕蹲位普遍在四五个（包括残疾人蹲位），男厕蹲位情况稍微好点，再加上小便

池，能达到八九个。“女性蹲位太少，排队如厕的情况也就不可避免了。”“百姓城管”石广莲说。

西市场的女厕只有两个蹲位，当“百姓城管”去查看的时候，已经出现了排队情况，有两位前去上厕所的女士，只在门口看了一眼摇摇头离开了。在门口等候的一位女士则称，她已经等了五六分钟了，里面还有两个人在等候。“这还是少的，要是节假日，女厕所门口排的队更长，一个人上厕所有时要等20多分钟。”该公厕管理人员称。



▲8日15点多，银广女装区一洗手间女厕前排起队来。
本报记者 殷亚楠 摄

▲8日，“百姓城管”在实地调查女士如厕难的问题时，在与公厕管理人员交流。
本报记者 赵伟 摄

◎蹲位少大多是历史遗留问题

“去肯德基、麦当劳的厕所，女厕经常排队，可即使排队也愿意去，如果在外面找不到公厕，肯定先找这两家。”在花园路逛街的周女士坦言。8日下午1点左右，银座商城洪楼店旁、肯德基洪楼店西店内，两个蹲位的女厕外有人排队，而男厕无人排队，可以随便进出。

在店内，消费者刘女士本想起身去厕所，见队已经排到厕所台阶下面了，又坐下来继续等。该店经理郭先生说，“下午和晚上人较多，厕所使用起来会比较紧张。”

站前路边的肯德基火车站店内，一个蹲位的女厕前更容易排队，14点左右有四五个排队，男厕偶尔见一个人或进或出。该店工作人员介绍，这里厕所使用很紧张，打扫也较麻烦，很多找不到公厕的人就来这里，给他们带来许多额外的工作量。该店西侧不远的麦

当劳餐厅情况也差不多，蹲位本来就少，人流量大，厕前排队时有发生。据了解，几家餐厅内的蹲位设置都是男女厕一样的。

“女蹲位少大多是历史遗留问题。”济南市城管局相关负责人分析说，济南市的很多公厕修建得比较早，受当时思想观念的影响，男性人数多，女性人数少，而且男性在外参加工作也较多，女性大部分都在家里处理家务，所以公厕蹲位的设置更多的是考虑男性的需求，受当时思想认识的局限，公厕是按照标准1:1设置的。

“但随着现在越来越多的女性参加工作，公厕的数量尤其是女蹲位的数量，显得不能满足市民需求。”记者查阅资料了解到，根据1988年6月1日起实施的《城市公共厕所规划和设计标准》规定，男女蹲（坐）位“设置比例以1:1或2:1为宜”。

“受历史因素限制，不仅女厕

所蹲位的数量不能满足市民需求，当时建设的一些公厕因社会发展，也开始变得不能满足出行的更多市民的需求。”该负责人称，以前在修建公厕时只考虑到当时的市民需求，并无法考虑到以后的发展，特别是在一些新建的大型商场和新修建的交通要道周边，人流量逐步增大，公厕的数量和布局开始变得不能适应城市发展的需求。

在调查中，不少市民也表示，一些大型商场没有考虑到商场本身的顾客流量，公厕少或者不开放，导致商场女厕排队的现象经常发生，不少员工和顾客也成为附近公厕的主要人群。而在一些旅游景点，平时就几个蹲位，大量游客的突然到来，一时不能承受，自然就出现上厕所排队的现象。

男女公厕蹲位

比例拟改为2:3

随着女性越来越多地参与到社会事务中来，以前一些规划或建筑设计对女性如厕的难度估计不足，使得一些公厕出现女性排队的情况。如何解决这一问题？济南市城管局相关负责人称，下一步公厕建设将会更加人性化，一些公厕的男女蹲（坐）位设置比例标准拟改成2:3。

“这个设置比例也不是固定的，会因时因地进行建设。”该负责人称，比如在一些商场或人流集中的地方，会把这个比例设计建设，但在一些只是满足过路人使用的公厕，就没有必要进行这种设计了。“要是都按这种设计，却不能得到充分利用，只会造成资源的浪费。”

该负责人还称，在建设公厕时也会充分考虑周边环境，并不一定非得建在主干道上，主干道上不适合建设的，会选择建在小巷、街道里，只要设立清晰的指示牌，一样能起到预期的效果。在人流量不是很固定的地段，会设置移动公厕，这样既可以避免资源浪费又能满足市民需要。另外，还应提高临街商家的自觉性，尽量开放店里的厕所也是解决市民上厕所难的方法之一。

对于大型商场的公厕建设，该负责人建议，可以根据商场的实际情况来决定，尽量靠商场本身挤出一定的空间来建公厕，一些大众消费娱乐的地方，厕所数量则应该尽最大可能满足顾客需求。

面如冠玉 肤若凝脂

纤雕塑眉立减1000元/飞顿深蓝3赠1, 5赠2

青春痘3次赠1次, 5次赠2次

飞顿二号、黑脸娃娃3次赠1次中医理疗, 5次赠2次中医理疗

日前，偶遇十年未见的老友，身材样貌大为改观。谈及往事，她淡然：“当初若是他的抛弃，或许也不会有今天的女人受到挫折，才明白要对自己好一些，自爱，才能被人爱。”

祛除各种色斑

将多款国际祛斑仪器与解毒、美白等系统祛斑法结合，内外双向作用，断绝色斑生长根源，效果显著。

脱腋毛、腿毛等

冰点雪肤可温和破坏毛囊，终止毛发生长，无痛、快速、永久脱毛。根据个体肤质差异，可多种仪器搭配使用，真正彻底脱毛。

眉毛稀疏、色淡；上唇过薄、唇部有缺陷

纤雕塑眉与提眉同时进行，重塑眉形同时解决眼周松弛：3D立体润唇配合微创手术、注射等改善唇色同时，一次性解决唇部所有问题。

很多机构，一个医生同时做多项工作，自然不能全面精通。在韩国，专业的医生只做专业的事。在韩氏，皮肤美容由专业祛斑、脱毛、祛红血丝等专家分别专职进行，如此精细化分工，只有在韩氏整形这样航母级整形机构才能完成。

活动时间：2012年2月25日—3月11日
本活动最终解释权归济南韩氏整形美容医院所有

有很多机构在网络上推广“韩氏”二字，谨防李鬼！

济南韩氏整形美容医院 鱼传尺素:0531-86013330 邮寄地址:www.cnhszx.com 全国统一电话:400-708-5678
君子大隐：济南市民生大街22号三箭银苑A座

GOME

贺海尔白电连续三年销量全球第一

注：引自消费市场研究机构Euromonitor(欧睿国际)2011年统计数据

国美电器

2012年3月9日—3月12日

海尔集团&国美电器 2012春季开仓 抢！抢！抢！

2012海尔空调开仓大促，宽带无氟变频新品首发上市

本版广告图片仅供参考，所售商品以实物为准，广告中的活动，部分品牌型号不参加，特价机、批发、工程机械不参加活动。礼品、现金卡、特价机、赠品数量有限，售完、送完为止。活动细则详见店内明示。

有国美·生活美 | 25 国美为您
节省每一分钱

低价
明码实价，
更便宜、更实惠，
承诺差价双倍返还。

贴心
体验式购物，
99%质量问题可换货，
395天质量问题可退货，
提供长期售后服务。

保障
提供更省钱的购物方案，
20万专业服务人员。

全国服务热线·活动咨询热线
400-811-3333 60826485